

# 革命一生著功勋 殷殷深情系故乡

## ——纪念王博平同志诞辰100周年

王佳 叶笑云 魏苏 李维昶

王博平，1916年10月出生在宁波镇海大碇王隘村（今属北仑区），1940年5月加入中国共产党。在抗日战争和解放战争时期，曾任王贺乡乡长、江南独立中队中队长，东海游击总队、舟山游击支队政治主任。新中国成立后，历任中共镇海县委常委、副县长，中共宁波地委委员、常委，副专员、专员，地委副书记兼专员，浙江省委常委、副省长。

王博平，这位东海之子，在宁波这一故土上战斗、工作了数十载，对这片土地爱得深沉。他出生入死，临危不惧，他兢兢业业，勤政为民，为宁波的革命和建设事业作出了重要贡献。

在纪念王博平诞辰100周年之际，我们选取了他生平里的点滴故事，一起来缅怀这位党的好干部。



1960年冬，王博平和王起一同现场指挥姚江大坝建设（前排左起第二人为王博平）。

### 史志传声

#### 我市举办 地方志编修业务骨干培训班

9月27日至29日，宁波市地方志编修业务骨干培训班在镇海区党校举行，来自市直有关部门和全市各地方志办公室业务骨干65人参加了培训。

此次培训内容丰富，“地方志编纂实务”“中华民族的瑰宝——方志的演变和发展”“回望二十年宁波文化发展”“经济新常态下的宁波经济发展”等课程，既有理论教学，又有实践经验传授，受到参训人员的好评。（田佳琦）

#### 鄞州区召开 《区志（1978—2008）》终审会

日前，鄞州区召开了《鄞州区志（1978—2008）》终审会。

《鄞州区志（1978—2008）》记述了鄞州区1978年至2008年之间的自然、政治、经济、文化与社会的历史与现状，比较完整地展现了鄞州区30年的发展变迁。

与会专家及区相关部门负责人对志稿作了终评点，给予了高度肯定，认为该志体例完备、结构严谨、资料丰富、层次清晰，是一部具有较高水准的佳作。同时希望，此次终审之后，抓紧修改，进一步提升质量，为省二轮修志创优工程增添精品志书，也为历史悠久、人文荟萃、经济发达的鄞州留下一份珍贵的30年历史记忆。（袁静君）

#### 《余姚茹墟徐氏谱说》正式出版

日前，由余姚市史志办公室整理编辑的《余姚茹墟徐氏谱说》由中国文史出版社正式出版，这是余姚史志办深入挖掘弘扬传统家风家训的又一研究成果。

《余姚茹墟徐氏谱说》是一本反映姚江徐氏先贤勤奋刻苦、艰苦创业的家风传书。该书主要根据《余姚茹墟徐氏宗谱》中的有关记载，把该家谱中的人物传记以白话文的形式重新进行断句、标点、翻译。

为使全书在体系上更为严谨完整，在编辑过程中，余姚市史志办对《余姚茹墟徐氏宗谱》中存在的矛盾之处做了一定的考证与说明。全书共包括“家族兴替”“迁姚前人物”“迁姚后人物”“杂录”“考证”等五章，系统阐述了茹墟徐氏的起源与发展历程，并采用人物传记的形式，以茹墟徐氏的汉朝远祖“徐穉”、唐朝始祖“徐有功”、宋朝南渡始祖“徐希”和迁姚始祖“徐珣”等先人为起始点，分朝代详细描绘了茹墟徐氏家谱中的名人事迹，内容生动而富有真实性。（茅煜裕）

#### 1978年至1987年的 中共宁海县委文件选编完成

近日，由中共宁海县委党史研究室组织编印的《中共宁海县委文件选编（1978.12—1987.12）》作为资料内部出版。

该书以改革开放为主线，围绕县委、县政府中心工作，重点选取了1978—1987年间宁海全县政治、经济、统战、文化、教育、卫计、民政、宣传等社会发展各方面的重要文件125个，为编纂《中共宁海历史》（第三卷）积累了资料。（王泽泉）

### 红色记忆

#### 《新浙东报》社旧址

《新浙东报》社旧址位于余姚市梁弄镇横坎头村。

1942年，中共浙东区委成立后，十分重视宣传工作。鉴于当时宁波一带没有一份宣传抗战的报刊，区委决定组织人员，创办一种油印报纸，定名为《时事简讯》。初起八开，后改为四开，每周两版，由区委宣传部长顾德欢亲自领导，陈静之具体负责行政和编辑工作。当时，主要收集延安新华社和重庆中央社的电讯稿，选择发表、报道抗战的有关新闻。纸张从上海买来，版面比较清晰美观，与铅印差不多，每期六七百份，由交通员分送到四明和北仑地区，很受军民欢迎。1943年起，《时事简讯》还增加了评论和副刊。

1944年4月13日，《时事简讯》改为《新浙东报》，成立《新浙东报》社，由顾德欢任社长，于岩为副社长兼总编辑，具体负责行政和编辑工作。此后，报社还增添了铅字印刷机等设备。报社地址开始设于菱湖上王岗一个叫泥德里的小村庄里，1943年4月梁弄解放后，迁移到梁弄镇。《新浙东报》主要任务是宣传抗日，宣传党的路线、方针和政策，及时传播胜利消息和英勇事迹。1945年9月，部队北撤，《新浙东报》出版231期后，于1945年10月1日停刊。

《新浙东报》社旧址与浙东银行旧址同在一个墙门内，院子内立有纪念碑一块。《新浙东报》社旧址属于余姚浙东（四明山）抗日根据地旧址群。（张伟杰）

本版图片多由市委党史研究室提供

立中队)的番号，王博平任中队长，共产党员林勃为指导员。王博平以从陕北学来的党领导军队的原则和方法来治理这支部队，给战士们讲解“三大纪律八项注意”，要求部队搞好与群众的关系，严明军纪等等。

独立中队在镇海、鄞县一带打击伪军、土匪，深受当地群众的爱戴与拥护。然而一次因遭突然袭击，指导员林勃为掩护部队突围而被捕，被日军连刺17刀壮烈牺牲。林勃的遗体后被其战友匆匆埋葬。新中国成立后，王博平根据记忆仔细寻找，最终找到林勃墓地，为其重新建墓立碑。

1942年，王博平奉组织之命到定海做地下秘密工作，在定海的近3年间，以同济渔行经理和“小王医生”的身份为掩护，宣传革命道理，传播革命火种，发展壮大党的队伍，出色完成了数次重大的输送人员和物资到浙东抗日根据地的任务。

### (二)

为了全国的和平大局，1945年9月，新四军浙东游击纵队奉命北撤。王博平随部队来到苏北根据地，在苏北海防委员会政治部当组织科长。因为曾在舟山工作过的经历，1946年12月至1947年5月，受苏北海防委员会委派，王博平到舟山的嵎泗列岛创建海上运输联络站。

1947年6月，王博平接到任务，到东海收编民变武装徐小玉部队，此后的一年里，他又与东海的惊涛骇浪打上交道。大智大勇的王博平最后将徐小玉部队成功带到苏北。

1949年8月，王博平受华东局派遣回到浙江，担任镇海县委常委、镇海县委副书记，在镇海抓起了支前等大事。为了支援解放大军早日解放定海，镇海成立了支前指挥部，王博平任总指挥，主持支前的全部工作。

支前任务繁重又紧迫，有的需限期完成，如筹集军粮，征集船只，动员人员抢修宁（波）穿（山）路、新筑新（碇）大（碇）路。当时，负隅顽抗的国民党残余势力派飞机频繁轰炸，出动兵舰射轰

扰，面对困难和险境，王博平坚决表示：“作为革命干部，我们要不怕苦，不怕累，不怕牺牲，不要畏缩不前。”他带领指挥部全体干部废寝忘食、夜以继日地工作。王博平领导的支前指挥部依靠镇海全县干部和人民，出色地完成了各项支前任务；100万斤大米的征粮任务提前完成；镇海县首批5000人的支前民工组织起来，立即投入到筑路、运粮中；征集船只、木料和各种军需物资的任务相继完成。

在支前战线上，王博平不避危险，指挥若定，那时，从大碇到新碇、霞浦一带的周围20里地区，云集着万余民工参加抢修宁穿路和新大路，王博平意识到如此多的民工集中在一起，容易引起敌人注意，特向战勤司令部提出建议，包括筑路民工必须住宿在离施工地段2里外的靠山边的农户家里，白天不准成群外出，下午6点后开始筑路施工。决定下达后，施工地段白天悄无一人，晚上上万人挥汗奋战，避过了敌机侦察轰炸，保证了人员安全，又顺利完成了筑路任务。

### (三)

1951年，王博平从镇海调至宁波地委、专员公署，他以过人的智慧、求实的精神、艰苦奋斗的作风，以及对人民群众的一片赤诚之心，在经济建设领域施展才干，为民造福。

在担任宁波专员期间，王博平十分明确，要解决人民群众的衣食住行、柴米油盐等民生问题，根本出路在于发展生产，把农业搞上去，特别要抓好水利建设，改善生产条件。于是，他深入考察宁波的山山水水，制订规划，加大投入，分期分批付诸实施。姚江大坝、蟹浦大坝、横山水库……20世纪五六十年代宁波一些重大水利工程无不凝聚着王博平的心血和智慧。

如今闻名遐迩的“望海茶”与王博平也有着不解之缘。1964年秋冬之交，王博平带了一批干部徒步来到宁海深甽马吞乡，发现海拔900多米高、人烟稀少的望海岗山村，土地平坦，土壤松而黑色，提

出了封山育林、在山坡上种茶树、发展经济作物的主张，并且帮助解决了茶树种、商品粮供应和山村的公路、照明等问题。今日的望海岗早已不是当初那个模样，村民过上了好日子。

在工作中，王博平敢言敢干，忠诚为民，而且讲究实效，坚持科学态度，实事求是，不务虚名。有一次，王博平去了解一个水库的设计与库址，当时，基层同志汇报这个水库建成后可以灌溉多少亩田，希望上级多拨一些经费。王博平认真听取了汇报，在详细了解了该水库的地势、集雨面积、库容和水量等数据后，直言不讳指出问题，提出具体指导性意见。王博平倡导科学种田，因地制宜，根据不同土质种植不同农作物，反对种植上一刀切，瞎指挥；生产指挥中提倡讲真话，办实事，对浮夸虚假之风深恶痛绝，曾批评“人有多大胆，地有多高产”是彻头彻尾的唯心主义。

王博平兢兢业业地工作，造福一方百姓，赢得了广大干部和家乡父老的爱戴和尊敬。而他对自己对子女要求严格，生活简朴廉洁。

20世纪50年代在镇海副县长任上时，王博平就有“赤脚县长”之称。这是因为，为珍惜仅有的一双布鞋，王博平养成了“晴天不穿鞋、雨天赤脚走”的习惯。60年代的王博平，作为宁波专员，集财权、物权于一身，但他一心为公，严于律己，从不搞特殊化。专署配有一辆小吉普专车，除了外地出差，这辆车一直作为公用车，而他自己步行或骑自行车上班。他从来没有为夫人找工作、为子女读书、住房更换等向组织提过要求，向下属打过招呼。

在担任浙江省委常委、副省长后，依然保持艰苦朴素本色。按国家政策规定的住房，王博平放弃不要，住在老房子里，身边同志问他为什么，王博平的回答是：“住过去，同志们来了不方便，老乡上来就更困难了。”

王博平的为人得到了各方赞誉和永远怀念。原中共中央顾问委员会委员、浙江省人大常委会原主任李平平的题词简练而生动地概括了他光辉的一生：革命一生著功勋，赴汤蹈火任纵横；坚决斗争“四人帮”，不畏迫害敢挺身；领导工作多面手，主管财经显奇能；病魔过早夺才俊，一尘不染到终身。

## 旧影旧志之“医”



民国时期华美医院大门

医药关系民生，向来被历代政府所重视，在宁波旧影旧志的相关篇章中，有详尽记述。

关于医疗行政方面。宋元时期，《延祐》《四明志》卷第三“职官考下”医学条设医学教授、学正、学录各一员，官医提领所提领一员，掌理医疗卫

生行政、医学教育工作及医户差役诉讼。[嘉靖]《宁波府志》卷七“官制”学校条载明代宁波府设医学正科一人，各县则设训科一人，“掌凡疾病治疗之事”，此外还有察视狱囚生病情况、确定其轻重伤的职责。[民国]《鄞县通志》之《政教志》已编“公共卫生”中，专设“医药

管理”条，将医院、医师登记置其下记述，载《鄞县县政府办理中西医登记暂行规则》《鄞县县政府办理医师注册规则》等规章，该志还收入《诊察疾病人数年表》《诊察疾病费用年表》《疾病类表》，特别强调“本城自来水一日不成立，则各种疾病皆有与年俱增之趋势”，内科疾病以呼吸系统病为最多，其次为消化系统病。

关于医学教育方面。延祐志卷第十四“学校考下”本路医学条，说明医学在元中统三年（1262）奉诏立学。所附王应麟《庆元路建医学记》、袁桷《重建医学记》，提及医学“惟四明学犹阙”，至元年，肃政廉访副使陈公祥“察民嗷呻，尤以医为重”，因“讲习无所”，所以“新兴起之”，遵旨立医学。至元十八年（1281），遂建于东北隅贯桥之南。[至正]《四明续志》载，至大二年（1309）“毁于延燎”。延祐二年（1315）二月，重徙于东北隅魏家巷，即宋鄞县主簿厅原址重建；时有石棖星门、小门楼、官廊、教授厅等建筑。

记述医药事业的公益活动别有特色。[开庆]《四明续志》卷第二“惠民药

